
广东省人力资源和社会保障厅 广东省医疗保障局 

广东省财政厅 国家税务总局广东省税务局 

关于阶段性减免企业社会保险费的实施意见 
 

粤人社发〔2020〕58 号 
 

各地级以上市人民政府： 

为贯彻落实《人力资源社会保障部 财政部 税务总局关于阶段性减免企业社

会保险费的通知》（人社部发〔2020〕11 号）和《国家医保局 财政部 税务总局

关于阶段性减征职工基本医疗保险费的指导意见》（医保发〔2020〕6 号），经

省人民政府同意，现就我省阶段性减免企业社会保险费提出如下实施意见，请遵

照执行： 

一、阶段性减免企业养老保险、失业保险、工伤保险费 

（一）适用对象。 

已办理参保缴费登记的企业，以单位形式参保的个体工商户，各类社会组织

单位和民办非企业单位，为阶段性减免社会保险费单位缴费对象（以下简称“用

人单位”），按规定享受企业养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费（以下简

称“社保费”）减免政策。个人缴费部分不享受减免政策。机关事业单位、以个人

身份参保的人员不属适用对象。 

（二）企业类型划分。 



企业类型由社保费征收机构按照政府有关部门根据《关于印发中小企业划型

标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300 号）、《国家统计局关于印发统

计上大中小微企业划分办法（2017）的通知》（国统字〔2017〕213 号）确定的

名单进行划分。用人单位对企业类型划分结果有异议的，可于 2020 年 3 月底前

向当地社保费征收机构提交 2019 年本单位的所属行业、营业收入、资产总额和

2019 年 12 月份实际从业人数，由社保费征收机构进行确认，重新划分企业类型，

调整和确定减免社保费比例。 

（三）实施时间和减免办法。 

中小微企业、以单位形式参保的个体工商户划型后符合享受免征政策的，

2020 年 2 月至 6 月的单位缴费予以免征；大型企业及其他单位 2020 年 2 月至 4

月的单位缴费减半征收。减免政策执行期为费款所属期。 

2020 年 2 月 1 日至 6 月 30 日新开工的工程建设项目可按国家规定享受阶段

性减免社保费政策。 

（四）减免享受及业务申报。 

阶段性减免社保费期间，各用人单位仍应依法向社保费征收机构申报缴费，

履行好代扣代缴职工个人缴费义务。符合减免条件的单位，免填单、免申请，在

申报缴费环节自动享受阶段性减免社保费政策。2020 年 2 月 1 日以来已缴纳且

符合减免政策的社保费免申请退回用人单位。 



阶段性减免政策期间，享受减免政策后仍无力为职工缴纳社保费的用人单位，

可按照《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施的

通知》（粤府〔2020〕12 号）和《广东省人力资源和社会保障厅 国家税务总局

广东省税务局关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间社会保险缴费和待遇

相关工作的通知》（粤人社函〔2020〕24 号）的规定延期缴纳。受疫情影响生产

出现严重困难的企业，可申请缓缴社保费，缓缴期限原则上不超过 6 个月，缓缴

期间免收滞纳金。 

享受减免征收社保费政策的用人单位，其职工个人缴费部分也可延期缴纳。

延缴期间参保人应缴未缴的个人缴费金额，待其补缴到账后计入个人账户并计算

利息。 

（五）待遇发放。 

疫情期间参保人依法享受的各项社保待遇由社会保险经办机构正常发放。 

1.养老保险待遇。职工个人缴费部分正常缴纳的，社会保险经办机构应当按

时足额支付养老保险各项待遇。职工个人缴费部分延缴的，对申请领取养老保险

待遇的参保人，社会保险经办机构暂按延缴前的缴费情况核发养老保险待遇，待

延期缴费实际缴纳到账后视同正常缴费重新核定养老保险待遇并补发待遇差。用

人单位可优先为达到退休年龄的职工缴纳职工养老保险费。 

2.工伤保险待遇。已办理参保缴费登记且按规定减免或延期缴纳工伤保险费

的用人单位，其参保职工在减免或延缴工伤保险费期间发生工伤的，社会保险经

办机构应按规定支付其工伤保险待遇。 



3.失业保险待遇。职工在用人单位按规定减免或延缴失业保险费期间，符合

相关条件要求申领失业保险待遇的，社保经办机构应按规定发放失业保险待遇，

其延缴时间核定为缴费月数。 

（六）基金保障。 

按照保障发放、足额调拨的原则，加大省级统筹基金的调拨安排力度，对企

业养老保险、工伤保险基金缺口地市给予保障，确保待遇按时足额发放。各市要

合理使用失业保险累计结余基金，弥补因减免和延期缴费政策实施出现的基金缺

口，确保失业保险待遇和促进就业各项支出按时足额支付。 

二、阶段性减征职工基本医疗保险费 

（一）职工医保单位缴费部分实行减半征收。 

2020 年 2 月至 6 月，职工医保统筹基金累计结余可支付月数大于 6 个月的

统筹地区，职工医保单位缴费部分可减半征收。已实施阶段性降费的统筹地区，

职工医保单位缴费费率按降费前费率的 50%征收；未实施阶段性降费的统筹地

区，职工医保单位缴费费率按现行费率的 50%征收。减半征收期间，不同时执行

《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》

（粤府〔2020〕12 号）的阶段性降费政策。减半征收政策执行期间，职工医保统

筹基金累计结余可支付月数小于 6 个月的统筹地区，停止执行该政策。 

（二）减半征收政策结束后继续实施阶段性降费政策。 



减半征收政策结束后，符合《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和

促进就业若干政策措施的通知》（粤府〔2020〕12 号）、《广东省进一步促进就

业若干政策措施的通知》（粤府〔2018〕114 号）降费条件的统筹地区，可继续

执行阶段性降费政策至 2021 年 4 月 30 日。原已实施阶段性降费政策的统筹地区

按原降费标准执行，未实施的统筹地区职工医保单位缴费费率降低 0.5个百分点。 

（三）实施新冠肺炎疫情期间延缴政策。 

对因受新冠肺炎疫情影响无法按时缴纳职工医疗保险（含生育保险）费用的，

及时做好医保信息系统调整，确保参保人享受当期待遇。缓缴政策可继续执行（缓

缴期限原则上不超过 6 个月），缓缴期间，免收滞纳金。医疗保障经办机构应做

好个人权益记录，确保补缴人员个人权益不受影响。 

三、管理服务 

做好减免、延缴期间统计和参保人的个人权益记录工作，加强数据监测，做

好数据分析。督促参保单位按要求如实申报社保费，便于准确核定减免金额，防

止参保单位虚报瞒报漏报，确保参保人待遇不受影响。推行社会保险公共服务事

项“不见面”办理，引导单位和个人通过网上办理社保业务、查询业务进度和结果，

减少现场办理；加强信息技术保障，优先处理因疫情防控需要的业务需求，及时

调整业务信息系统，确保系统平稳运行。加强风险防控，适时开展稽核检查，重

点对企业通过拆分、新设等手段骗取减免资质等行为进行监控。 

四、工作要求 



阶段性减免社保费，是党中央、国务院统筹做好疫情防控和经济社会发展工

作、帮助企业渡过难关、稳定就业的重大举措，各地务必提高政治站位，强化大

局意识，全面准确把握国家和省的减免和延缴政策，制订本地区工作方案，确保

政策落实到位。各级人力资源社会保障、医保、财政、税务部门和社会保险经办

机构要切实履职尽责，加强沟通协调，及时研究解决工作推进中存在的问题，把

好事办好；要主动解读政策，加强宣传引导，充分发挥政策效应。各地执行中遇

到的具体问题，请及时向省人力资源社会保障厅、省医保局、省财政厅、省税务

局反映。 

 

 

广东省人力资源和社会保障厅 广东省医疗保障局  

广东省财政厅 国家税务总局广东省税务局 

2020 年 2 月 28 日 

 


